

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年10月31日 星期一 农历十月初七 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7882 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

聚焦新修订的妇女权益保障法

□ 新华社“新华视点”记者 白阳 齐琪

十三届全国人大常委会第三十七次会议30日表决通过新修订的妇女权益保障法，自2023年1月1日起施行。

针对当前升学就业、财产分配、人身权利等领域侵害妇女合法权益的问题，新修订的妇女权益保障法做出了积极回应。

完善促进男女平等顶层设计

新修订的妇女权益保障法明确，国家采取必要措施，促进男女平等，消除对妇女一切形式的歧视，禁止排斥、限制妇女依法享有和行使各项权益。各级人民政府应当重视和加强

妇女权益的保障工作。

为此，本法制定了多种措施加以保障——将男女平等基本国策纳入国民教育体系；建立健全妇女发展状况统计调查制度、完善性别统计监测指标体系；明确国务院制定和组织实施中国妇女发展纲要，将其纳入国民经济和社会发展规划等。

全国人大常委会法工委社会法室主任郭林茂介绍，新修订的妇女权益保障法全面贯彻落实男女平等基本国策，不仅在总则中明确规定国家采取必要措施，促进男女平等，还在各章中不断丰富完善妇女权益保障的具体制度规定，确保妇女在政治、经济、文化、(下转第2版)

中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定

(2022年10月29日)

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，把全党全国各族人民的思想统一到党的二十大精神上来，把力量凝聚到党的二十大确定的各项任务上来，作出如下决定。

一、充分认识学习宣传贯彻党的二十大精神的重大意义

中国共产党第二十次全国代表大会于10月16日至22日在北京举行。这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。大会高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，分析了国际国内形势，提出了党的二十大主题，回顾总结了过去5年的工作和新时代10年的伟大变革，阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问题，对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署。大会批准了习近平同志代表十九届中央委员会所作的《高举中国特色社会主义伟大旗帜，为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告，批准了十九届中央纪律检查委员会的工作报告，审议通过了《中国共产党章程(修正案)》，选举产生了新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。

习近平同志的报告，深刻阐释了新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题，描绘了全面建设社会主

义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南，是党和人民智慧的结晶，是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领，是马克思主义的纲领性文献。《中国共产党章程(修正案)》体现了党的十九大以来党的理论创新、实践创新、制度创新成果，体现了党的二十大报告确定的重要思想、重要观点、重大战略、重大举措，对坚持和加强党的全面领导、坚定不移推进全面从严治党、坚持和完善党的建设、推进党的自我革命提出了明确要求。

党的二十届一中全会选举产生了以习近平同志为核心的新一届中央领导集体，一批经验丰富、德才兼备、奋发有为的同志进入中央领导机构，充分显示出中国特色社会主义事业蓬勃兴旺、充满活力。

学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴，对于动员全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗，具有重大现实意义和深远历史意义。

二、全面准确学习领会党的二十大精神

学习领会党的二十大精神，必须坚持全面准确，深入理解内涵，精准把握外延。要原原本本、逐字逐句学习党的二十大报告和党章，学习习近平总书记在党的

二十届一中全会上的重要讲话精神，着重把握以下几个方面。

1. 深刻领会党的二十大的主题。高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。这是党的二十大的主题，明确宣示了我们党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进的重大问题。高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，是要郑重宣示，全党必须坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚持道不变、志不改，确保党和国家事业始终沿着正确方向胜利前进。弘扬伟大建党精神，是要郑重宣示，全党必须恪守伟大建党精神，保持党同人民群众的血肉联系，保持谦虚谨慎、艰苦奋斗的政治本色和敢于斗争、敢于胜利的意志品质，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，是要郑重宣示，全党必须保持自信果敢、自强不息的精神风貌，保持定力、勇于变革的工作态度，永不懈怠、锐意进取的奋斗姿态，使各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，是要郑重宣示，全党必须紧紧扭住新时代新征程党的中心任务，集中一切力量，排除一切干扰，坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。团结奋斗，是要郑重宣示，我们必须不断巩固全党全国各族人民大团结，加强海内外中华儿女

大团结，形成同心共圆中国梦的强大合力。

2. 深刻领会过去5年的工作和新时代10年的伟大变革。党的十九大以来的5年，是极不寻常、极不平凡的5年。5年来，以习近平同志为核心的党中央，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，团结带领全党全国各族人民，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。党的十八大召开10年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利，是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利，也是对世界具有深远影响的历史性胜利。10年来，我们全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

(下转第2版)

省法院召开党组扩大会深入学习贯彻党的二十大精神 蓝图努力把会议擘画的具体实践宏伟

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

河北法制报讯 (记者 李胜男 通讯员 孟冬)日前，省法院召开党组扩大会，专题学习贯彻党的二十大、二十届一中全会精神。省法院党组书记、院长黄明耀主持会议并讲话。

会议要求，全省法院要自觉把思想和行动统一到习近平总书记提出的“五个牢牢把握”重要要求上来，抓好党的二十大精神的贯彻落实，解放思想、奋发进取，切实把学习成果转化成忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉，转化为撸起袖子加油干、风雨无阻向前进的强大动力，努力把会议擘画的宏伟蓝图落实到具体实践中。

会议强调，要牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务，司法护航经济社会高质量发展。牢固树立总体国家安全观，依法惩治各类型刑事犯罪。加强与最高法、京津法院对接，不断深化一体化办案协同等工作机制。加强产权和知识产权司法保护，探索完善办理破产司法职能，营造法治化营商环境。继续探索跨行政区划集中管辖模式，建立健全跨区域生态环境司法保护协作机制。始终把党的政治建设摆在首位，扎实开展“两个确立”主题教育，锻造忠诚干净担当的过硬法院铁军。牢牢把握团结奋斗的时代要求，奋力开创风清气正、干事创业的良好局面。

省司法厅举办全省行政立法理论和实务培训班

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 林治)10月26日上午，省司法厅举办全省行政立法理论和实务培训班，加强行政立法业务交流，提升全省行政立法工作质效。

此次培训以视频形式进行，省司法厅设主会场，各市司法局、雄安新区党群工作部设分会场。省政府有关部门政策法规处主要负责人、各市司法局和雄安新区党群工作部相关负责人以及立法工作人员等170余人参训。参训人员表示，培训课程具有很强的针对性和实用性，受益匪浅。

打击整治养老诈骗



10月25日，宽城满族自治县人民检察院组织开展防范养老诈骗宣传活动，干警们通过发放宣传资料、提供法律咨询等方式，向群众宣讲了养老诈骗违法行为惯用手段及防范对策等，并为群众答疑解惑、释法说理。图为宣传活动现场。

袁晓航 张艳文 摄

沧州两级法院“一站式”诉讼服务助力企业健康稳定发展

回应企业需求 优化工作举措

河北省法制报讯 (记者 陈兆扬 通讯员 付龙)近年来，沧州市两级法院持续推进“一站式”诉讼服务建设，主动回应企业司法需求，不断优化工作举措，以实际行动为企业纾困解难，努力打造更高水平的法治化营商环境。

开辟绿色通道，优先服务企业。沧州两级法院在诉讼服务中心设立了优化营商环境绿色通道，开通了12368企业服务热线，并指定专人负责、优先接待，保障涉企案件从安全检查、材料收转、诉前化解到立案受理等各个环节全程绿色通行，在“绿色通道”跑出“加速度”。推行多元立案、减轻企业诉累。随着立案登记制改革的推进，沧州两级法院的立案工作实现了“当场立、自助立、网上立、就

制实质化运行。同时，大力推进音视频在线调解，为企业提供便捷、高效、低成本的在线纠纷服务。截至9月份，诉前调解率和诉前调解成功率均位居全省前列。

践行因案制宜，审慎诉前保全。沧州两级法院对有发展前景、转型升级可能性较大的企业，结合企业经营、资产状况、企业信用等因素，慎用强制执行措施，保障全人能够提供其他等值担保财产且利于执行的，及时进行保全变更。

对有一定履行能力，因经营不善、资金链断裂的企业注重“善意保全”，合理运用保全措施，避免对涉诉企业财产超范围查封、扣押和冻结。

推进繁简分流，提高办案效率。沧州两级法院实现案件繁简分流、轻重分离、快慢分道，合理

扩大简易程序适用范围，一审简易程序适用率位居全省第一。加大小额诉讼程序适用力度，与去年同期相比，小额诉讼程序适用率显著提高。提高涉企上诉案件流转效率，合同纠纷上诉案件流转周期大幅缩短。强化涉企案件审限管理，规范审限延长、扣除、中止的审批，确保涉企案件办理效率在现有基础上稳步提升。截至9月份，案件平均审理时长位居全省第一。

落实司法救助，保障企业诉权。沧州两级法院严格依据《诉讼费用交纳办法》，对符合条件的困难企业落实司法救助，一律减交或缓交相关费用，降低困难企业“诉讼门槛”，切实保障企业充分行使诉权，服务涉诉企业共克时艰。

雄安新区检察分院、公共服务局联合召开座谈会

送达涉养老机构检察建议 联手保障养老机构安全

河北省法制报讯 (记者 郑伟)10月26日，省检察院雄安新区分院联合雄安新区公共服务局，召开涉养老机构检察建议座谈会，就加强协作配合，切实保障养老机构安全，让新区老人安享晚年进行了充分交流并达成一致意见。

座谈会上，雄安新区检察分

论。

雄安新区公共服务局有关负责人介绍了新区养老机构的基本情况和安全建设工作，并表示将结合该检察建议，从加强组织领导、深入开展宣传、持续整治排查三个方面进一步完善对养老机构的监督检查，消除风险隐患。

雄安新区检察分院有关负责人就贯彻落实涉养老机构检察建议、推动新区综合治理提出具体要求：提高政治站位，确保工作实效；加强协作配合，形成工作合力；开展联合检查，助推整改落实；深入法治宣传，营造舆论环境，为检察建议落实落细营造良好环境。